

山航“金鹰飞行队”资深飞行员杨晓卫： 飞行之路无需“精彩”，平淡是真

杨晓卫是山航“金鹰飞行队”资深飞行员。在山航从业15年，距离退休恰巧也是15年，45岁的他，无论是生活还是工作，身上的责任较之从前都有增无减。杨晓卫说，在家里，他上有老下有小，只希望一切顺利平安；而自己的飞行之路更是无需多么“精彩”，平淡才是真。只要每次都能安全飞出去、飞回家，一直坚持到退休那天，就算是了不起的飞行员。



工作中的杨晓卫。



杨晓卫生活照。（图片由受访者提供）

本报记者 杨万卿

“我只是一名技术工人”

杨晓卫小时候住在济南106医院附近，离当时的张庄机场不远，从小就经常看到飞机在头顶呼啸而过。“现在我驾驶飞机不能说是打小的梦想，可能也是一种缘分吧。”杨晓卫说，对待初出茅庐的“小飞”们，他坚定一点，就是一定要严格要求，按照规章制度来。

1993年，杨晓卫毕业于空军第一飞行学院，之后在部队服役，开了8年的运输机。2001年进入山航，他解释说：“当时国内民航业正处于发展初期，飞行员比较稀缺，作为地道的济南人，我毫无悬念地选择了山航作为转业单位。”

当时山航刚起步不久，飞行员和航班数量都比较少，杨晓卫用了不到四年的时间当上了机长，又过两年，成为一名飞行教员。部队转业的飞行员本来就是百里挑一飞出来的，之前开战斗机或运输机，个人素质高，拥有顽强意志和强壮体魄，又有丰富的飞行经历，比较容易成长为机长。

目前，杨晓卫已经安全飞行了16000余小时，且有着山航十佳岗位标兵、山航优秀共产党员、优秀教员、先进工作者等荣誉称号。但他提到自己的职业，却显得异常低调，甚至显得过于谨慎了些。

“本质上讲，我只是一名技术工人。”杨晓卫说，自己的工作环境比较单纯，技术含量较高。“但我并不认为飞行员是多么高大上的职业，也许相对于其他行业，从事专业飞行的人数量较少，物以稀为贵，在大家眼中才会相对神秘、高大上吧。”

也许正是这种谦虚谨慎的态度，让杨晓卫在飞行经历中，一直出奇地“顺利”。“小故障谁都会遇到，不足为奇，但哪位飞行员真的希望自己的飞行之路多么精彩？隔三岔五遇到个紧急情况，这有什么值得骄傲的？遇到了只会觉得倒霉吧。”杨晓卫飞行之路的顺利，一方面可能有运气的成分；另一方面，也与他的飞行知识、飞行技术过硬分不开。

在外人眼中，飞行员是一

个充满传奇色彩的职业，而对于杨晓卫来说，这的确是属于他的“平凡之路”。

严格要求的“杨教员”

在飞行中，杨晓卫不仅自己技术过硬，作为飞行教员，带年轻飞行员也是一把好手。从固定的初始改装、到带飞，都可谓“流水的学员和副驾驶，铁打的杨教员式教学风格”。杨晓卫说，对待初出茅庐的“小飞”们，他坚定一点，就是一定要严格要求，按照规章制度来。

“其实飞行习惯和生活习惯有异曲同工之处，太过宽松，让‘小飞’觉得怎么都行，那就坏了。”在一些年轻飞行员眼中，要求严格的杨晓卫教员充当的更多是一个“良师”的角色，却少了一些亲和力。在杨晓卫看来，这么多年的带飞经验，他最大的体会是，教员的自身飞行素质和严格要求对年轻副驾驶作风的养成和技术的提高至关重要。

杨晓卫说，如果作为第一责任人的机长作风严谨、动作规范，遇到特殊情况时沉着冷静、果断处置，自然会对其它机组人员起到一种标杆警示作用。特别是这些年，随着山航机队规模快速扩大，越来越多的年轻飞行员走上飞行工作岗位，在飞行之初就要注意好习惯的养成，习惯于规范操作、习惯于服从指挥。而这些好习惯的养成很多都是来自机长教员的亲身示范。

“飞行是一个职业，我也理解‘小飞’们从学生到职业人的转变需要一个过程。作为教员，不能像父母一样天天追在每个人后面叮嘱细节，最基本的东西还需要他们自己主动去掌握。”杨晓卫说，“当然，对‘小飞’们严格要求，并不等同于去严厉批评他们，我的容忍度还是很高的。对待不同资质的‘小飞’，需要不同的沟通技巧和指导方法，这需要教员的仔细观察和耐心。”

为了让自己更好地胜任“导师”的工作，他本人也需要面对着常年不间断的学习、考试带来的压力。对于飞行员这个职业来说，不断的充电伴随

着职业生涯。杨晓卫说，他把自己视为一个有点资历的“老学员”。

一家三口难得团聚

高强度的工作负荷，超强的安全压力，始终和机器打交道的单一、枯燥的工作方式，再加上作息时间不固定，早出晚归，遇见天气不好、机械故障等彻夜不眠也偶尔会遇上，每个飞行员都深知飞行责任比天高，干好飞行这一行必须拿出百分百的热情，投入百分百的精力，容不得半点马虎。杨晓卫也不例外。

杨晓卫是济南本地人，家也安在济南。采访前一日，杨晓卫刚从厦门驻外飞回济南，他有两天的休息时间，第二天晚上就要继续飞厦门驻外。“飞四休二，我常年往外飞。孩子在北京上高中，我爱人在济南开公司做生意也很不容易，一家三口团聚更是难得，可以说是‘各过各的’。”

“这并不是什么伟大的奉献精神，一切源于责任感吧。”杨晓卫依然谦逊。同事告诉记者，在航班生产中，杨晓卫总能顾全大局，积极服从调遣和航班调整，安排他飞哪里，他就去哪里。不管多辛苦，他从未因个人原因调整公司安排的飞行计划。尤其是近几年，航班任务重、飞行资源紧张，导致驻外多，杨晓卫放弃与家人团聚的机会，经常主动申请驻外飞行，默默支持着公司的工作。

杨晓卫的同事说，他们无法统计出杨晓卫多少次放弃休息顶班飞行，也无法统计出他多少次临时急救、深夜进场飞行，但是在与调度员和其他飞行员谈到杨晓卫的时候，总能听到对杨晓卫“服从大局、团结务实”的高度评价。

由于飞行技术精湛、作风严谨、成绩突出，杨晓卫多次被山东航空评为优秀教员、先进工作者，2014年更是被评选为山航“十佳岗位标兵”。提到荣誉，杨晓卫却格外轻描淡写：“我觉得还是不要太在意那些，我是个没有什么大的理想抱负的人，只是做好了我该做的事情。”

人物对话

“家是根本，工作是本分”

采访杨晓卫的过程比预想的曲折，改期了两次，最后才敲定采访时间。刚从厦门飞回济南的他，把时间安排得满满当当。好不容易抽出半个上午，他还惦记着回家装空调——“明天晚上又得飞厦门，我得抓紧把家里的事儿干完。”采访途中，令记者“头疼”的是，这位资深飞行员对自己工作履历的那些亮点和节点，竟出人意料地“健忘”，每每被追问具体时间之类的细节，这位率性低调的飞行员直接报以“忘记了”或是“记不清楚”的回答。

齐鲁晚报：关于个人工作

履历的很多事情，你真的都没有印象吗？

杨晓卫：有专门的部门统计这些东西，我只把该记的记住，其余的，全身心投入到家庭建设中去。

齐鲁晚报：作为飞行员，什么是该记住的？

杨晓卫：飞行中需要的基本知识储备和技能储备，另外，我记得最清楚的是什么时候发工资和小时费（笑）。

齐鲁晚报：你平时工作和生活分得很开吗？

杨晓卫：对。只要工作能力范围内的事，就算加班加点，我

都严肃认真地完成，但工作圈子本身很小，除了分内的事，我也不爱操闲心，也不想做“马大姐”；家是我的港湾，我愿意为家庭琐事而事无巨细地操心。

对我而言，家是根本，工作是本分。非说两者有什么共同点，那就是都需要“责任”二字吧。

齐鲁晚报：工作中“不爱操闲心”具体指的是什么？

杨晓卫：我是一个喜欢独处的人，不是很热情，没有那么爱应酬，没有那么爱交际，不是那么聪明圆滑。下班后多数酒局我都不会去。其实只要分内工作做好了，获得应有的尊重

就好。

齐鲁晚报：工作中有朋友吗？

杨晓卫：老同事相处久了自然会成为朋友，关系近的，还包括曾经带过的几个徒弟，也都得是长期在济南的。

齐鲁晚报：工作之余大部分时间你都在家，在家会怎么享受时间？

杨晓卫：“享受”谈不上，我爱人说我是个闲不住的人。确实，我也觉得总有许多事情等着我去做。工作性质决定了我的日常都是按周计算，时间过得很快，不自觉就

容易感到慌张。我的爱好主要是运动。

齐鲁晚报：如果工作和家庭起了冲突，你会选择家庭吗？

杨晓卫：你得从深处去想。比如工作了，需要加班，一时照顾不了家庭，这可以归结为工作上的特殊原因，这时候得把自己该做的事情做好。但有的人，其实有时间去照顾家庭，可他不上心，这就是个人原因了。都说有小家才有大家，我感觉，必备条件是个人上心。

本报记者 杨万卿